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wych, ktéry to poziom okreslaja obfite zrodia stodkie, bijace u stop
tych wagérz. Toz samo wskazuja i studnie na wazgérzach, majace
zwykle 25—40 m glgbokosei.

Gdyby Zrédla, o ktérych mowa, powstawaly dzigki poduie-
mmemu potokowi wod, zasilanemu zelazem gdzieindziej, to stru-
wiei tych wéd musiatby byé¢ albo ogromnej szerokosci, wobec
tego, ze Zrédla zelaziste rozrzucone sg na wielkiej przestrzeni, lub
posiadaé mnéstwo rozgalezien i tworzyé sieé znacznych wymiaréw.
Poniewaz zrédia wytryskuja nie w dolinie jakiej$ rzeczki, Jecz spo-
tyka sie je u brzegéw wielu, wiec owe przypuszezalne strumienie
P?\Vinnyby przecinaé w poprzek doliny rzeczne, co jest oczywistem
niepodobiefistwem wobec tego, Ze poziom dolin jest tylko nieco wyz-
szyn od przypuszezalnych strumieni. Nadto warunki geologiczne
Lubelskiego wogble nie sprzyjaja powstawaniu zyt wéd podziemnych
wobec prawie poziomego uwarstwowienia skat i braku szezelin dyz-
10kacyjnych_

7 powyiszego rozumowania wynika, Ze prayczyn Zelazistosci
wéd nalezy szukaé w warunkach miejscowych. Na zasadzie wy-
4e] wskazanego podobienstwa zrodet stodkich i zelazistych nalezy
przyjaé, ze geneza ich poczatkowo jest jednakowa. Przyjrzyjmy
Sig teraz sposobowi powstawania wogéle zrédel w okolicach Lublina,
W celu wyszukania warunkéw, w ktorych woda moze sig nasycaé
Zelazem. Wskutek przepuszczalnoéei utworéw lodowcowych, po-
krywajacych tu powierzchnig ziemi i skladajacych sig z lossu
gliny mamutowej) i piaskéw, znaczna cze$é opaddw atmosffarycz-
nych przedostaje sig wglab, gdzie spotyka warstwy wapieni mar-
glowych, formacyi kredowej. Muszg tu zaznaczy¢, %e 16ss, aczkol-
wiek to glina, jest pomimo to do$é przenikliwym dla \vod:y z przy-
czyny po pierwsze swej piasczystosei, a po drugie dzieki temu, iz
Jjest on zlozenia rurkowatego w kierunku pionowym, ktére warun-
kuje Jednoczesnie wladciwosé jego trzymania si¢ w postacl pio-
nowych $cian w wawozach. Powierzchnia wapieni \vskutt_ak zwie-
trzenia jest silnie popekana w pionowym i poziomym kierunku,
Przy ogladanin kamieniolomu, wapienie wydaja sig jakoby ztozone
z oddzielnych kostek od géry, a im glebie], tem C&H(O\VitSZ(’:lnl. staja
si¢ ich warstwy. Chociaz wige warstw bezwzglednie nieprzeml\'hwy.ch
tu niema, to jednak, poniewaz trudnosé przesigkania wody w kie-
runku pionowym wzrasta jednoczesnie z glebokoscia, wige rozlewa-
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nie poziome takze powstaje I warunkuje wytrysk zZrodel w doli-
nach tam, gdzie wystepuja obnazenia wapieni lub gdzie wapienie sa
pokryte tylko cienks warstwa naplywéw. Wodonosnym poziomem,
a przynajmniej pierwszym wodono$nym poziomem s3 gorne warstwy
wapieni.

Przed nasyceniem wodg, ani loss ani tez piaski nie mogg posia-
da¢ zelaza w dostateczne] ilosci, wyplywa to z geologicznego chara-
kteru tych ntworéw. Gdyby to zreszta zachodzilo, to wtedy w pe-
wnych miejscowosciach zrédla musiatyby byé wogéle zelazistemi;
slodkie moglyby sig ukazywaé tylko wyjatkowo. W rzeczywisto-
Sci jest jednak naodwrét. Wapienie natomiast zawieraja wszelkie
sole mineralne, spotykane w wodach; piroluzyt uwidocznia si¢ jako
dendryty na plaszczyznach lupliwosei, brunatng rudg Zzelazna (limo-
nit) znajdowalem w postaci galek wielkosci grochu w szezelinach
wapieni (Nalgezow), sole potasu, sodu, fosforn znajduja sig wsze-
dzie w malych ilosciach, wige obecnosé ich w wodzie jest naturalna.

Ostatecznie sprawa czerpania zelaza przez wodg wobec wyka-
zanych faktéw daje sig wyjagnié tylko przez przypuszczenie, Ze
w wapniakach tu i owdzie istnieja poziomy bogate w Zelazo, czego
mozliwosci dowodza owe sporadyeczne gatki limonitu.

Niewyjasnionym na razie pozostaje fakt zawartogei w wodzie
zelaziste] cial organicznych stalych, azotu i metanu. Osady atmo-
sferyczne, jak wiadomo, zawieraja ciala organiczne, pobrane z po-
wietrza, lacznie z dwutlenkiem weglowym, koniecznym do rozpusz-
czenia wapna i Zelaza, przy przesigkaniu przez glebe (ziemig rodzaj-
ng) i iloéé tych cial powigksza sig znacznie, ale juz na glebokosei
50 m (patrz temperaturg Zrédel) cial organicznych stalych, azotu
I metanu nie moze byé weale!

Skad wiec biorg sig te skladniki w srodlach? Takt, ze ana-
lizowane 2rédla naleezowskie i stawinkowskie lezg bardzo nizko,
nizej od przadnych, naprowadza na mysl, ze skladniki organiczne,
zawarte w nich, zawdzieczaja one domieszce wdd zaskornych, w kto-
re obfituje blotnisto-lakowy teren tych rédlisk, a zatem sa to do-
mieszki obce, ktére moznaby bez zbytnich trudnosci usunaé, droga
Scistego oddzielenia Zréde! od wéd boeznych. Dlaczego dotad tego
nie zrobiono a nawet nie przedsigwzigto w takim remomowanym
zakladzie jak ,Nalgezéw®, badan przedwstepnych, objasnié nie
umiem. St. Doborzyriski, inz, gorn.

Obliczenie lin drucianych, pracujacych na wale.

Napisal H. Czopowski, inzynier.

(Ciag dalszy; p. N 35 r. b., str. 467).

_l)Ol‘fi\Vny\vujsgc to ostatnie réwnanie z réwpaniem (48),
brzyjdziemy do wniosku, iz w danym wypadku i= .

Oznaczmy obecnie z rys. 4 wielkosé (z) mierzong po tu-
ku kola najwigkszego, na ktérem lezy pewien punkt widkna.
Z geometrycznego stosunku wynika:

g+ G0

el S (60),
EF DO
QT DF =rdd o .- (61),
tg
DO =R+ r—rcost. (62),
OleuCZQ: GO _R 5
U = L
z (60), (61) i (62) napiszemy:
diz) = r4% b 63)
tef " R4r—r.cosd’ jocls
skad W= Ror.2 dy (64).

tgp / R 4 r—rcost

Zealkowanie wzory (64) daje 1):

r 9 e
e = — | RB+2r 1 S
( tgf V(R + rR—p2 aretg (I/WR tg‘c_');"\") (65).

Stala wielko$¢ pochodzacy :
F= 0 owinns byt (H=0, = Bk BT

ania = 0, gdyz dla

') Por. podrgezuik niemiecki

Str. 72, wizér 80, nHiitte, wyd. 18, 1902 r, . 1,

Obliczmy (2) dla §=2x;

; w danym wypadku
2n 0
5 =

4

L.= R

tg

arctg (—0) = =.
Podstawiajaec w (65), otrzymamy:
2y R
tgf TV (Bt
majac na uwadze wzoér (52), mozemy napisac:

R

('5’) b= (‘TCT) ==

Linia AB cylindra (rys. 8) przyjmuje polozenie (LL5) na
pierscicuiu (rys. 4), stosunek tych dlugosci da sig wyrazic:
®D) _ 4B _ R
(AB)  (4B) R

(68},

przypuszezajae, iz diugosé osi eylindra musi byé¢ réwna dhu-
gosci osi ohojetnej liny zgiete] (zasadnicze pojecie ugiecia sig
liny). Okreslajac AB ze wzoru (68) i podstawiajac w (67),
otrzymamy po zniesieniu [

@O)=AB). ~ 2t (69).
(_H + ,'-)2 L] _'.‘3
Z tego ostatniego wzoru widzimy, ze wielkosé:
R4
= ===t e tad (‘70',

17(_1:31—1')2 — 'r;
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na podstawic tego mozemy stwierdzié, 1z

(AC) > (AD) (71).

Ten ostatni wzér dowodzi, iz po zgieciu liny. prostej
w ksztalt pierscieniowy, widkna tej liny przy swobodnem uto-
zeniu wychodzié beda poza granice pierscienia, czyli po zgie-
ciu liny wiékna jej posiadajace pewne skrecenie nie tylko ze
nie podlegajs wskutek tego zadnym dodatkowym naprezeniom
ciagngecym, lecz przeciwnie dlugosci ich stajg sig wzglednie
wigksze w stosunku do diugosci duszy.

Wniosek ten pozwala nam twierdzié¢, iz ta czes$é calko-
witego naprezenia sy, we wzorze (43), ktéra wyraza ciagnie-
nie, musi by¢ réwna zeru, a wiec ze wzoru (44):

0 (72)
i ostatecznie mozemy twierdzié: naprezenia wystepujgce we

wldknach wskutek zgiecia sig liny dadzg sig oznaczy¢ ze wzo-
ru (43):

Ga:

3/, ,‘
Oip == ff:fi_" A (73).

Wyzej wyrazitem sig, iz wlékno naciggniete na pewna
powierzchnig opisze linig najkrétszg, jednakze dla obliczenia
‘polozenia wilckna przyjalem dowolnie, iz kat ¢ jest wiclko-
scig stala, gdy tymczasem przytoczone w uwadze twierdze-
nie Cratravx glosi, iz dla linii najkrotszej kat ¢ jest zmien-
ny, a mianowicie 1z

By . cosi = k = wielkoscl stalej

(74).

Dowolnosé ta jednakze nie zmienia w niczem wzoru (67)
o ktéry mnie szlo, gdyz skoro ulozymy dane wiékno na pier-
scieniu podiug rzeczywiscie najkrotszej linii, to koniec tego
wlékna odsunie sig jeszcze dalej od punktu (B), a wigc stosu-
‘nek wyrazony wzorem (71) utrzymuje sig¢ w mocy, 1 z wnio-
skami z niego wyprowadzonymi musimy sie zgodzi¢. Nawia-
sem tu zaznacze, iz krzy wa, ktdrej kat ¢ jest staly, nie wiele mo-
ze odbiegaé od krzywe] wyrazone) przez cos i . ,=k, gdyz R,
jest zmiennem w bardzo malych granicach, wartosé jego lezy
pomiedzy B i1 E—-r, a wiec:

R<By,<R+r (75),
a poniewaz 7 jest bardzo malg wielkoscig w stosunku do R,
przeto R, mozna przyjac jako wielkos¢ stala, a stad réwniex
kat 7 jako staly. Szczegdlniej blad musi by¢ bardzo maly,
jezeli calkujemy funkeye 7z od O do 2.

Whiosek wyzej przytoczony, iz wildkna po zgiecin liny
wychodzg poza obreb pierscienia, doprowadzil nas do waz-
nego wniosku, iz 6, = 0, lecz z drugie] strony nasuwa ten
wniosek trapiges mysl, iz przedluzenia widkien, wychodzac
poza pierscien, mogg sprawi¢ zmiang ukiadu wlékien w cze-
Sci liny, lezacej poza pierscieniem, a stad 1 zmiang pierwot-
nych naprezen w linie. Wplyw tego przgdll}Zema moze byé
taki, iz naprozenie w przedluzonem wiéknie zmniejszy sie
stosownie do wielkosci tego przedluzenia, a nawet przedluze-
nie moze okazac sig tak wielkie, iz dane wldékno przestanie
zupelnie dzwiga¢ i obcigzenie przejdzie na inne wldkna.
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a wiec: (78).

Posiadajac wiclkosé A, praystapie do rozwiagzania wla-
sciwego zadania, t. j. do oznaczenia wplywu A na wielkosé S
lub o4 oznaczajac przez Si i o; naprezenie we wioknach ob-
cigzonych w kierunku osi liny, gdy wldékna nie podlegaly
jeszcze opuszczeniu,

Wobec opuszczenia A wystepujg we widknach nowe na-
prezenia, nowe wydluzenia, wszystkie te nowe wielkosei bede
oznaczal tymi samymi znakami jak poprzednio, dla rozré-
znienia zas od wielkosci wystepujacych w normalnych wa-
runkach, ujme je w nawiasy, a wigc bedziemy mieli (S%),
(1), (o) i t. p. w przeciwienstwie do S, p, a1 t. p. Rozwia-
zanie zadania polega na ujeciu w matematyczna forme naste-
pujacego rozumowania: line, ktéra wskutek jakichbadz przy-
czyn, posiada czesé wibkien wzglednie wydiuzonych o wiel-
kosci A, obcigzam stopniowo sila rosnaca od 0 do P; poczat-
kowo obciazenie dziala tylko na wldkna nieopuszezone,
widkna zas$ opuszczone czyli wzglednie wydluzone pozostaja
na razie, wskutek swego geometrycznego polozenia, nie objete
obcigzeniem, ten stan trwa az do chwili, gdy widkna pier-
wsze] grupy (b. J. nieopuszezone) wydluza sig wskutek swej
sprezystosci o wielkosé A, wtedy obcigzenie zaczyna dzialac
na cala line, zaczynaja wigc wystepowacé naprezenia we
wszystkich widéknach i wystepuja one podlug praw wypro-
wadzonych przeze mnie dla zwyklych lin, z ta tylko réznica,
iz sila obcigzajacs nie jest juz P, lecz P minus sita, ktéra po-
trzebna byla na wydluzenie pierwszej grupy widkien o wiel-
kosé. A. :

Dla przykladu wezme ling o duszy i widknach raz skre-
conych; wzglednemn wydluzeniu sig przy nawinigeiu liny na
wal podlegaja tu wszystkie widkna raz skrecone, dusza zas
liny zostaje w pierwotnej diugosci.

Skoro obeigzamy stopniowo takg ling, to obeiazenie po-
czatkowo dziala tylko na dusze, az do wydluzenia sig jej o dlu-
go$é A. Naprezenie duszy, ktdre oznaczg przez (S;);, wyste-
pujace w danej chwili, da sig obliczy¢ ze wzoru ogdlnego na
wydluzenie sprezyste:

(So)l ! -
oyl [ 79
fo By ()
: o, E
, skad (Fyy = To £ lats (o) =4 ,,,]“, (80).

Analogiczne zjawisko, lecz w prostsze) postaci, mozemy sobie |

wyobrazié, gdy np. pewien cigzar zawiesimy na dwdch lub
kilku réwnoleglych pretach (drutach) ijeden z tych pretéw
opusci sig o pewng dlugos¢ w swojem umocowaniu, nastgpi
wtedy zmniejszenie sig naprezenia w tym precie, wielkosé
tego zmniejszenia- moze byé tak wielka, iz naprezenie w da-
nym precie sta¢ sig¢ moze réwnem zeru, naprezenia zas W po-
zostalych pretach odpowiednio powigkszy¢ sig musza.

~_ Azeby obliczy¢ wplyw tego wzglednego wydluzenia sig
wi6kna na zmiang pierwotnych naprezen w czesci prostej da-
nej liny, oblicze wpierw wielkosé tego wydluzenia; wielkosé
te‘: da sig obliczyé ze wzoru (69), jezeli zauwazymy, iz jest ona
rowng:

(76).

Wogdle biorge, wydluzenie to oznacze przez A i zau-
waze, 1:

(AB)y=PR .4 Wl

Powiekszajac dalej sile obeiazajacs do P, powinienem
juz wzia¢ w rachube wszystkie widkna danej liny: w tym
celu stosuje wzory juz wyprowadzone, z ta tylko réznica, iz
sila obcigzajaca jest nie P, lecz P— (S,),, czyli:

(81)

7

:I)— A fofjo

a wiec naprezenie w k-tem wicdknie o jednem skreceniu obli-
czg zo wzoru (33) (por. Przegl. Techn. Ne 4 1. b., str. 42):

S f. :
(o) = (P —Aa lnfo) SN 7 U (82),
: : nN— P " A toE, , ]
inaczej (o)=L ol L v B . (89)
ZaUwaze, 12 Wyraz ' :
Poag oy, Bp=oyf (84,

t. j. rOwna si¢ naprezeniu “'IO.Ima e
polozeniu i obeigzenin P, zmniejszenic sig wige naprezenia
w danem widknie nastapi o wielkogé:
Fry
5! -—(6.]) = 1o Lo
Cpailaad ¥N77L o b L
Naprezenie w duszy da sig oblicayé réwniez ze wzo-
ru (33), gdy zauwazymy, ze Ly =FE,ip=1,17%e s
go.w ten sposb naprezenia nalezy dodaé wyzej wyprowadzo-
ne (S,);, & Wige: ‘

fo iy

fo L, 1
{

(G0) = (P = )P‘o Aoy AZ‘L/ T (86),
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rach (85) i (87) zauwazymy, 1z gdy £,=0, t. j. gdy dusza jest

w analogiczny sposéb jak wyzej:
81C7Z f S Jak wyzej: et T . .
: konopna, wplyw nawinigcia liny na wal, na pierwotne napre-

o 2l 1 | : I ; ¢ ] ; i
6, — (5,) = A ]‘0/1,. (p.(, Iy — . ) . . . (87). | zenia wlékien réwny jest zeru, w razie zas duszy metalowej
. fo zmiang naprezen nalezy obliczyc.
\Vzory (85) 1 (87) daja nam moznos¢ obliczenia wply- : (D. n).

Wi A na pierwotne naprezenia widkien lub duszy. We wzo- |

‘Most Troicki na rz. Newie w Petershurgu.

(Dokonczenie; p. N2 85 r. b., str. 469).

Filary i przyczéiki. Filary. Fundamenty filaréw zo- | nana z cioséw granitowych. Kamienie podsiodetkowe dzwi-
staly zalozone na kesonach zapomoca $cisnionego powietrza, | garéw i gzymsy sa wykonane réwniez z cioséw granitowych.
7 zapelnieniem komory roboczej, po skohiczonem zapuszczaniu, Przyczolki. Fundamenty przyczélkéw sa z betonu za-
betonem ecementowym. Wznoszenie muru nad komora odby- | fozonego na grunt w przestrzeni ogrodzonej. Grunt uprze-
walo sig stopniowo w miarg zapuszezania, przyczem postep dnio zostal wzmocniony przez zabicie odpowiedniej liczby
roboty regulowano tak, aby cigzar kesonu z murem prze- | pali tak rozstawionych, azeby cigzar fundamentu z przyezol-
Wyzszal zawsze nieco ci$nienie powietrza w kesonie z dolu | kiem rozkladal sig mozebnie réwnomiernie na kazdy pal. Be-
do géry i aby ta przewyzka nie byla tak znaczna, by cisnie- | ton jest doprowadzony do wysokosei 2 m pod poziomem
nie na grunt moglo przewyzszaé obciazenie bezpieczne grun- | zwyklych wod. Sam mur przyezétkéw jest podobnie zbudo-
tu. Reszta muru fundamentu zostala wzniesiona juz po za- | wany jak i w filarach,

- . o o ey O T Drzes 4 . .
Filar pomiedzy czescia staty a czedeiq ruchomeg mostu. Filar przestu srodkowego.

Rys. 16. Rys. 17.

pefnieniu komg

. o ey doby i o§wietlenie. Bardzo silne i ozdo-
ClgZar mury ro ry roboczej betonem, t. j. wtenczas, gdy Baryery, ozdoby RS

3 zkladal sie na cala powierzchnig gruntu pod | bne baryery mostowe sg wykonane z zelaza lanego i maja wy-
fundamentem. i % i miary profiléw zdolne bezpiecznie wytrzymad najwieksze
Sam filar w czesei pod poziomem wody zostal wykona- | mozliwe parcie boczne. :
Ry RrEy | POmg sy fuchomego nadsztukowania powloki keso- Dla podniesienia Wwrazenia estetycznego zbudowa-
nowej, ktore d(_)zwolilo wypompowaé wode 1 murowaé W su- | no przy wejsciach na most obeliski, a na dzwigarach
cth Przestrzem.. Fundameut jeét doprowadzony do wysoko- | zewnetrznych w widocznej czgéci nad filarami, jak réwniez
se1 2 m pgd poziomem Zwyczajnym wody i ma wieksza sze- | w wierzcholku przesla srodkowego umieszezono ozdoby
rokos¢ anizeli spdd filary wlasciwego, za$ cze$¢ fundamentu, | metalowe.
stanowigca wyskok, jest przykry?a, kamieniem ¢€lOSOWym. Nad fijlarem posrednim, migdzy czescia stala a czescla
Roéwniez i cala cz¢$¢ fundamenty od dna rzeki do wody jest | ruchoma mostu s wymurowane parapety, ktére zaslaniaja
takze oblicowana grubo ObCiosanym kamieniem, Jestto zro- | polgczenie dzwigardw czesci stalej i ruchomej mostu-(rys. 16
bione dla zabezpieczenia fundamentu od uszkodzenia wten- | w tekscie).
czas, kiedy powloka metalowa kesonn ulegnie zniszczeniu. Wreszcie do upigkszenia mostu przyezyniajs sie okazale
Filar jest wymurowany z kamienia, polnego granitowe- | kandelabry z lampami elektrycznemi, umieszczone z obu
20 zlicowaniem z ciosu; izbica wszakze jest calkowicie wyko- | stron nad kazdym filarem i przyczélkiem, oraz male latarnie




